

2024年大浪镇“谁执法谁普法”责任制 工作落实情况总结

2024年，在县委、县政府的坚强领导和县委全面依法治县委员会办公室的大力指导下，大浪镇以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想为指导，认真贯彻落实关于“谁执法谁普法”工作的决策部署，不断完善普法责任制机制、丰富和创新法治宣传教育方式，广泛传播法治理念，弘扬新时代社会主义法治精神，持续积极开展“谁执法谁普法”工作，现将2024年度工作落实情况总结如下。

一、开展工作情况

（一）完善工作机制，强化组织领导

成立了以镇党委书记为组长，镇长为副组长，各部门负责人为成员的“谁执法谁普法”工作领导小组，下设办公室在平安法治办，负责日常工作的组织协调和监督检查。同时制定了《大浪镇2024年“谁执法谁普法”工作实施方案》，明确了各部门的普法职责和任务，建立了工作协调、定期汇报、监督考核等工作机制，确保工作有序推进。

（二）制定普法清单，明确普法任务

根据各执法部门的职能职责，结合实际，制定了详细的年度普法责任清单，明确了普法内容、普法对象、普法方式和时间节点等，将宪法、民法典、刑法、治安管理处罚法、环境保护法、

安全生产法等与群众生产生活密切相关的法律法规纳入普法重点内容，确保普法工作的针对性和实效性。

（三）加强队伍建设，提升普法能力

积极组织执法人员参加各类法治培训，邀请专业人员进行授课，内容涵盖法律法规解读、执法程序规范、执法文书制作、普法宣传技巧等方面，共举办各类培训 4 场次，培训执法人员 11 人次。建立了“法律明白人”培养机制，选拔培养了 55 名“法律明白人”，通过集中培训、线上学习、现场观摩等方式，提高他们的法律素质和调解纠纷能力，充分发挥其在基层普法中的示范引领作用。

（四）丰富普法形式，增强普法效果

利用“3·15”国际消费者权益日、“4·15”全民国家安全教育日、“6·26”国际禁毒日、“12·4”国家宪法日等时间节点，组织开展主题法治宣传活动。在活动现场，通过设置法律咨询台、发放宣传资料、摆放宣传展板、举办法律知识讲座等形式，向群众宣传法律法规知识。全年共开展各类主题法治宣传活动 18 场次，发放宣传资料 8500 余份，接受群众咨询 100 余人次。

（五）普治并举，推动法治实践

在执法过程中，执法人员坚持将普法宣传与执法工作有机结合，通过现场讲解、以案释法等方式，向执法对象宣传相关法律法规，使其在接受执法的同时，增强法律意识。全年共开展现场普法 5 余次。加强法治文化阵地建设，在镇政府机关、村（社区）、

学校等场所设置法治宣传栏、法治文化墙等，营造浓厚的法治文化氛围。

二、工作成效

1.通过多种形式的授课，执法人员的业务水平和执法能力大幅提升，能够更加熟练地运用法律法规开展执法工作，执法的准确性和公正性得到有效保障。

2.在执法过程中注重普法，使当事人更加清楚地认识到自己的违法行为及后果，减少了执法过程中的抵触情绪，提高了执法的效率和效果。

3.线上普法专栏的开设和特色法治文化阵地的建设，以及形式多样的法治宣传活动，使法治文化在大浪镇得到广泛传播和弘扬。群众在日常生活中处处能感受到法治文化的熏陶，法治文化逐渐深入人心，形成了浓厚的法治文化氛围。

三、存在的问题

(一) 普法工作开展不平衡

部分执法部门对“谁执法谁普法”责任制的重视程度不够，工作积极性不高，存在敷衍了事的现象。一些部门在普法工作中，存在重形式、轻内容，重数量、轻质量的问题，导致普法效果不理想。

(二) 普法宣传形式有待创新

目前，普法宣传主要以传统的发放宣传资料、举办讲座、开展咨询等形式为主，形式较为单一，缺乏吸引力和感染力。新媒

体在普法宣传中的作用发挥不够充分，未能充分利用短视频等新媒体形式开展普法宣传。

（三）普法队伍建设有待加强

部分执法人员的法律专业知识和普法宣传能力不足，难以满足工作需要。普法志愿者队伍的作用发挥不够明显，缺乏有效的组织和管理。

（四）普法工作保障不足

普法工作经费投入有限，导致宣传资料印刷、法治文化阵地建设、培训活动开展等受到一定影响。部分村（社区）没有开展普法工作的必要设施和设备，影响了普法工作的正常开展。

四、下一步工作计划

（一）提高思想认识，强化责任落实

进一步加强对“谁执法谁普法”责任制的宣传教育，提高各执法部门和执法人员的思想认识，增强责任感和使命感。将“谁执法谁普法”工作纳入年度绩效考核内容，建立健全考核评价机制，严格考核奖惩，确保工作落实到位。

（二）创新普法形式，提高宣传效果

充分利用新媒体平台，制作发布更多生动形象、通俗易懂的法治宣传短视频、动漫等作品，提高法治宣传的吸引力和感染力。结合群众需求和实际情况，开展形式多样、内容丰富的法治宣传活动，如法治文艺演出、法治演讲比赛、法治知识竞赛等，让群众在参与中学习法律知识。

（三）加强队伍建设，提升普法能力

加大对普法队伍的培训力度，定期组织业务培训和交流活动，邀请专业人员进行授课和指导，提高普法队伍的法律专业知识和宣传教育能力。

（四）加大保障力度，确保工作顺利开展

加大对普法工作的经费投入，确保宣传资料印刷、法治文化阵地建设、培训活动开展等有充足的经费保障。加强与村（社区）沟通协调，为基层开展普法工作提供必要的支持和帮助，改善基层普法工作条件。

